

## Gorbacsov fogadta Raül Castrót

● Moszkva (MTI) Mihail Gorbacsov, az SZKP KB főtitkára szerdán Moszkvában megbeszélést folytatott Raül Castróval, a Kubai Kommunista Párt Központi Bizottságának másodtitkárával, a Kubai Allamtanács és a Minisztertanács elnökének első helyettesével, aki Konsztantyin Csernyenko temetésére a múlt héten érkezett a szovjet fővárosba. A találkozón áttekintették a szovjet-kubai kapcsolatok elmélyítésének és tökéletesítésének kérdéseit. Mindkét részről megerősítették, hogy tovább akarják szilárdítani a Szovjetunió és Kuba barát-

ságát és együttműködését. Nemzetközi kérdésekről szólva rámutattak arra, hogy a Szovjetunió és Kuba más szocialista országokkal, minden békeszerető állammal és társadalmi erővel együtt továbbra is küzdeni akar a béke és a nemzetközi biztonság erősítéséért, a népek szabadságáért és függetlenségéért, a fegyverkezés hátszár megállításáért, az atomháborús veszély kiküszöböléséért, a konfliktushelyzetek politikai eszközökkel történő rendezéséért, a békés egymás mellett élés alapjainak megszilárdításáért.

## Támadás városok ellen

● Bagdad, Teherán (Reuter, AFP)

Újabb iraki támadásokat jelentettek az irak-iráni háború eseményeiről beszámoló hírügynökségek. Ezek szerint Irak szerdán három iráni város ellen indított támadást. A legfontosabb iráni olajkikötő, a Harg-sziget közelében állítólag iraki rakétákkal ért egy iráni tankhajót.

Teherán ezúttal nem számolt be újabb iráni hadmozdulatokról. A Reuter szerint szerdán az iráni fővárosban a perzsa újév megünneplésére készülődnek, ezért hallgatnak a fegyverek.

Közben Teherán folytatta diplomáciai tevékenységét. Ali Akbar Velajati iráni külügyminiszter — Líbia és Algéria után — kedden Damaszkuszba érkezett. Hafez Asszad szíriai elnökkel tartott megbeszélésén Velajati az irak-iráni háború további kiszélesítésének lehetőségére utalt.

## Kommunista fegyelem, felelősségteljes munka

Mint mindig ezúttal is a pártkongresszust széles körű eszmecsere, vita, politikai értékelő, elemző munka előzte meg. Ebben a szó igaz értelmében részt vesz a több mint nyolcszázhetven ezer kommunista. Kezdődött ez az aktív politikai élet a múlt évi beszámoló taggyűlésekkel, ahol minden alapszervezetben számvetést készítettek a végzett munkáról, értékelték az eredményeket, és szóltak a hibákról, gyengeségekről is, s nem utolsósorban a teendőkről. Folytatódott az eszmecsere és elemzés a kongresszusi irányelvek vitájával, amely felszínre hozta a párttagok véleményét, a Központi Bizottság által követett politikáról, álláspontokról, a párttagok politikai állásfoglalásáról készítették. Az irányelvek a maguk tömörségével és átfogó jellegével jól szolgálták a gondolatébresztő, vitára készítő politikai aktivitást keltő törekvéseket.

A kongresszusra való fel-

készülés eleven politikai légköréből, az irányelvek vitáiból egy gondolatossá válik, amely a pártfegyelemmel, párttagokkal, a kommunista helytállással, a párt normáihoz való viszonytal fejezhető ki. Mondhatnánk, e témakör elemei szinte mindenütt valamilyen formában felszínre kerültek. A párttagok túlnyomó többsége a párt normáit védelmezve, az eszmélet, politikai, cselekvési egység alapján állva, híve a rendnek, fegyelemnek, s annak adott hangot, hogy pártunk egységét, fegyelmét óvnunk kell, s nem tűrhetjük sorainkban a rendetlenséget, az erkölcsi lazaságot, felelőtlenséget. A nehezebb idők, egyúttal a nagyobb próbatétel időszakai, ez pedig, nagyobb helytállást igényel a párttagoktól, hisz az ország vezető ereje a párt, amely nem személytelen hatáskörrel rendelkező, hanem az élve, gondolkodó, cselekvő emberek, a kommunista közösség. Az a bizakodás, hogy a következő öt évtizedre jobb körülményeket hozhat számunkra, csak akkor válhat valóssá, ha a kommunista egységben, rendben, felelősen dolgoznak, s mindent megtesznek azért, hogy még szorosabban fűzzék kapcsolataikat a pártönkívüliekkel.

A fegyelem, a rend iránti igény nem csupán óhaj, s e követelmény nem általában, hanem mindig és mindenütt a maga valóságában jelenik meg. Az adott kommunista közösségekben sok múlik, hogy milyen légkört terem: megbecsülik, elismerik és tisztelettel övezik-e azokat, akik példásan helytállnak, fegyelmestén és odaadóan dolgoznak, vagy éppen azok válhatnak hangadók, akik cinikusak, haszontalanok, ügyeskedők, dologtalanok, demagógok. Ahol az előbbi felfogás dominál, ott a párttagok és a pártönkívüliek is ehhez igazodnak, s nem nézik el a fegyelmetlenségeket, sőt azok intó döntései láttán megteszik a szükséges óvintézkedéseket. Az ilyen kommunista kollektívákban honosodtak meg a figyelmeztető beszélgetések. Ezt sok helyen alkalmazzák olyan esetekben, amikor azt látják, hogy egy párttag magatartása, sorsa rossz irányba fordul. A figyelmeztető beszélgetés, a tevékeny történet, legtöbbször visszaható erő, megakadályozza a sokszor súlyos következményekkel járó hibák, vétések, esetleg bűnök elkövetését. Az ilyen beszélgetés természetesen alaposan felkészülnek, kifejezésre juttatják a segítő szándékot, a párt és az egység közös érdekének beláttatását, józan érvekkel próbálnak hatni az egység politikai, erkölcsi ítélőképességére. Akadnak azonban olyanok is, akiknél a figyelmeztető beszélgetés hatástalan, mert vagy nem idejében és megfelelően történt, vagy az egység nem képes úrrá lenni a kibontakozó hibán, tévedésen, nem rendelkezik kellő önkritikával, belátással. Ilyenkor szükségszerűen bekövetkezik az, amitől óvták: megsérti a pártfegyelmet, vétéseket követ el, munkájában és magánéletében helytelen magatartást tanúsít. Ebben a helyzetben a figyelmeztető beszélgetés már kevés, elkerülhetetlen a pártfegyelmi eljárás.

Tapasztaljuk néha, hogy az említett esetekben fegyelmi eljárás helyett elégedőnek vélik egy beszélgetéssel lezárni az illető ügyét. Az elmulasztott előzetes figyelmeztetés nem pótolható, illetve akár előzetes figyelmeztetés nélkül is minden körülmény mérlegelésével, érdekeink és beosztásra való tekintet

nélkül büntetést érdemel. Természetesen a pártfegyelmi eljárás és a pártbüntetést kommunista módon fogjuk fel, vagyis a nevelés, az egység és környezete formálásának egyik eszközt látjuk benne. Mint ahogyan hiba, ha elvtársunkat nem figyelmeztetjük időben, és nem igyekszünk visszatartani a fegyveléstől magatartástól vagy cselekmény elkövetésétől, éppen úgy hiba, ha a fegyvelést büntetlen marad.

A példák sora mutatja, hogy politikai, anyagi károk, egyéni sorsok elcsúszása, esetleg tragédiába torkollása elkerülhető lett volna, ha az illető elvtársi szeretettel és kommunista keménységgel időben figyelmeztetik, vagy még a kezdetnél a kisebb hiba elkövetésekor, igazságosan megbüntetik. Némelykor találkozunk azzal a felfogással, hogy humánusra hivatkozva tekintenek el a pártfegyelmi eljárás megindításától. Kétségtelen, senki sem szívesen fogadja, ha hibájára figyelmeztetik, avagy vétségét megbüntetik, sőt ez azoknak sem kellemes, akiknek ezt tenniük kell. Csak hogy az elnézés, a hibákkal szembeni békülékenység, a vétségek leplezése, takargatása a humánus hamis elvtelen értelmezése nem használ a pártnak, az egyének, a kisebb és nagyobb kollektívák számára.

Konkrét esetek példázata, akiknek elnézik kisebb-nagyobb botlásait, akik vélt, vagy valódi érdekeiket felnagyolva úgy vélik, hogy nekik mindent szabad, és egyre gátlástalanabbá válnak, végül vétkek cselekedeteikkel, magatartásukkal másoknak, a közösségnek, a társadalomnak okoznak kárt. Ha szemet hunyunk az ilyenek ügyei felett, akaratlanul is azt az érzetet keltethetjük a becsületes többségben: hogy a méltatlan egyéneket velük szemben pártfogolják, hogy lehetnek, akik pártunk és államunk törvényei fölé helyezték magukat. Mások — a jellemileg gyengébb embereket pedig arra készítethetnek „ha neki szabad, nekem is” elve alapján, hogy ők is azt tegyék, amit akarnak, ha az erkölcsileg elfogadhatatlan is, és egyúttal felmentik magukat a felelősség alól.

Pártunkban a rend, az önként vállalt fegyelem, a politikai és szervezeti egység olyan alapelvei és tartópillérek, amelyekre épülnek eszménk, politikánk, cselekvésünk láncszemei, ezek nélkül elképzelhetetlen egy marxista-leninista párt ütőképes működése. Eppen ezért a pártélet és a pártmunka minden eszközével dolgoznunk kell annak érdekében, hogy mindezeket megőrizzük és ellenállóvá tegyük bármilyen — akár kívülről, akár belülről jövő — gyengítési szándékkal, cselekvéssel szemben. E cél szolgálatában áll a pártfegyelmi munka is, amely egyrészt nevelő eszköz, másrészt védelmező jellegű. Övé a párt sorainak tisztaságát, de az egyes párttagokat is az esetleges alaptalan támadásoktól. A tényleg épülő elvszerű vizsgálatokkal, az ügyek tisztázásával, s ezek alapján a kollektív döntésekkel segíti az egységet és a fegyelmet érvényesülését.

Rövidesen pártunk kongresszusa meghatározza az elkövetkező öt évre tervezett feladatainkat, ahhoz, hogy ezek megvalósuljanak, közös akaratra, együttes gondolkodásra, minden kommunista fegyelmest magatartására és cselekvésére van szükség.

Takács Györgyné dr., az MSZMP KEB osztályvezető-helyettese

## Közéleti napló

### VÁRKONYI PÉTER ÜZENETE

A faji megkülönböztetés felszámolásának nemzetközi napja alkalmából Várkonyi Péter külügyminiszter üzenetét intézett Joseph N. Garba nagykövethoz, az ENSZ apartheidellenes különleges

bizottságának elnökéhez. Kifejezte reményét, hogy a bizottság munkáját siker koronázza, és biztosította az elnököt a magyar kormány támogatásáról.

### OBT-ELNÖKSÉGI ÜLÉS

Szerdán Budapesten ülést tartott az Országos Béketanács elnöksége. A testületet Ribánszki Róbert, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának titkára tájékoztatta az országgyűlési képviselő-

lék és tanácsagválasztások előkészítéséről. Az elnökség megvitatta, hogy a békemozgalom sajátos eszközeivel mit tud tenni a választások sikeréért.

### TÍZÉVES MAGYARORSZÁGON A SZOVJET EXPORT

A szovjet külkereskedelmi szervezetek lapja, a Szovjet Export tíz éve jelenik meg Magyarországon. A kilenc — orosz, angol, német, finn, francia, lengyel, spanyol, cseh és magyar — nyelven megjelenő folyóiratot jelen-

leg már 130 országban terjesztik. Hazánkban 3000 példányban jelenik meg havonta a Szovjet Export, amelyben rendszeresen közölnek a magyar-szovjet gazdasági és kereskedelmi együttműködéssel foglalkozó cikkeket.



### CDU-ELNÖK: KOHL

A Német Kereszténydemokrata Unió esseni kongresszusán szerda este ismét Helmut Kohl választották meg a CDU elnökévé. Kohlra 667, ellene 45 küldött szavazott.

### NAGYGYŰLÉS KABLUBAN

Az afgán fővárosban több százezer tiltakozó nagygyűlésen itélték el az Egyesült

Allamokat, amiért támogatja az afgán ellenforradalmárokat, pontosabban a nyugati szövetségeivel együtt pénzei, felfegyverzi és Afganisztánba küldi a népi hatalom ellenségeit.

### BELGA PARLAMENT — A RAKÉTÁK

A belga parlament szerda hajnalban tartott szavazásán jóváhagyta a kormány múlt heti döntését, amely szerint az amerikai manőverező robotrepülőgépeket a NATO-határozat szerint telepíteni fogják az országban. A törvényhozás képviselőháza 116 szavazattal 93 ellenében, egy tartózkodással hagyta jóvá a Martens-kormány határozatát. A szenátusi szavazás még hátra van, de megfigyelő szerint már csak formális.

### LENIN-REND RICHTERNEK

Hetvenedik születésnapja alkalmából Lenin-renddel tüntette ki a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának Elnöksége Szvjavozslav Richter, a moszkvai állami filharmonia szolisztáját, századunk egyik legkiemelkedőbb zongoraművészt.

### MX

Az amerikai szenátus kedden 55:45 arányban megszavazta, hogy folytassák az ideai pénzügyi évben az MX-ak rakéták építését. A szenátusnak ugyan még egyszer szavaznia kell az ehhez szükséges 1,5 milliárd dolláros összeg folyósításáról, de várható, hogy ezen is hasonló eredmény születik. A jövő héten a képviselőháznak kell két ugyanilyen szavazást tartania.

### ALFONSIN WASHINGTONBAN

Ronald Reagan elnök újabb éles hangú Nicaragua-ellenes támadásokra használta fel Raúl Alfonsin argentinai államfő washingtoni látogatását: az elnököt üdvözlő beszédében „kommunista zsarnokságnak” nevezte a sandinista rendszert. Egyúttal a Szovjetuniót és Kubát azzal vádolta meg, hogy „támogatják Latin-Amerikában a marxista-leninistákat, akik a földrészen alá akarják ásni a választott kormányokat és a demokratikus mozgalmakat”. Raúl Alfonsin nem vette át Ronald Reagan szóhasználatát, sőt, azt mondta, hogy a közép-amerikai válságra „tárgyalások útján kell békés megoldást találni”.

## Nehéz időkben is növekvő export

(Folytatás az 1. oldalról.)

lati korrekciónak figyelembevételével értékelik. Mivel a nagy tömegű áru belső forgalmazásán nincs haszon, a nyereséges működés feltétele az exportból származó bevételük adják. A kukoricát az első félévben a tavalyi évhez hasonlóan a társ-vállalatoktól szerzik be. A cél és óhaj nem lehetne más mint hogy az idej termés után ismét „kiszállító” megye legyünk.

### Délalföldi

#### Pincegazdaság

Sok kedvezőtlen körülmény hatására csak közepes eredményt érhetett el a vállalat, az éveket ezelőtti helyzethez képest csak fele a nyereség. Az okok több évre visszanyúlnak. Az 1982-es rekordhozamok és az utána következő jó közepes szőlőtermés hatására felszaporodtak a készletek. A hosszú idejű tárolás rengeteg hitelfeltételt kívánt, a kamat elvitte a hasznot. A tavalyi kisebb szüret miatt kezdenek kiürülni a tárolók, javultak a gazdaságossági mutatók. Ugyanakkor a növekvő belső értékesítés mellett a rubelszámolású export számottevően, 23 százalékkal nőtt. A nagy tömegű belső belföldi értékesítés veszteség határmezsgyéjén van, az export azonban megéri a vállalatnak. Az azonos mennyiségben gyártott üdítő italok közül a rostos készítmények aránya fokozatosan nő. Lassú fejlődésre számítanak, amelynek alapja, hogy a termelőkkel újra megtalálják az összhangot. Az idén a hosszú távú, több pontjában formális termelési szerződéseket felülvizsgálják. Elengedhetetlen a szőlő felvásárlási árának növekedése, a termelési kedv fokozása érdekében.

### Tejipari Vállalat

Első pillanatra a nem csekély termelési értékhez és a tetemes tőkés exporthoz jócskán sovány jövedelmességét társíthatunk táblázataink alapján. Nem tehetnek arról, hogy ezen a trószton belül a belső szabályozók útvesztőiben épp ez az elfogadott könyvelési mód. Egy évre még az ártámogatások hatására százmillió nyereségükkel az elsők voltak a nagyvállalati belső rangsorban. Most nyolcadikok. A korábbi szisztéma szerint a 17 milliós nyereség ismét százmillió körüli lenne. No de nem a számoké az elsőbbség! A lényeg, hogy sikerüljön megtartani a krémfehérsajt piacát az arab országokban. Egy év alatt ebből az egy cikkből 544 vagonnnyi kelt el. A bolti választék bővítésére ebben az évben is sok új terméket tartogatnak, érdemes figyelni a tejcsipeteket. A folyamatos újítási kedv mögött az a nem titkolt szándék is meghúzódik, hogy a tejtermékek áremelése ellenére se csökkenjen számottevően a fogyasztás.

### Szegedi

#### Konzervgyár

Inséges esztendőnek bizonyult a tavalyi, megizzadtak belé a zöltséget-gyümölcsöt felvásárolni szándékosok. A termelő válogathatott, kinek adja kevéske termését. A hosszú évek során jól bevált exportcékk, a pritaminpaprika különösen kevés volt. Az egyre fogyatkozó gyümölcskinálatt már évek óta gond. Uborkából is sokat el lehetne adni. Ez meg kényes növény, csak a háztájiban

termelhető sikerrel, kevesen foglalkoznak vele. A szerény nyereség a nagyon jól sikerült, rekorderedményekkel kirukkoló borsoszezonnak, a húskonzervek és készletek gyártásának köszönhető. Savanyúságokból, dzsemekből a raktárkészletek megcsappantak, még az előző évből megmaradt készleteket is eladták. Nagyon kellene az idej jó termés, hogy visszaálljon a régi egyensúly, ne csak félgőzöl menjenek a gyártósorok.

### Szegedi

#### Paprikafeldolgozó Vállalat

A tavalyi gyenge paprikatermésből ítélve a felületes szemlélő elhamarkodott következtetése az lehetne, hogy ez a vállalat csak veszteséges lehet. Az eredmények egészen mást mutatnak. Az exportot sikerült növelni, az összárbevétel negyede a tőkés országokból származik. Nem feledhetjük el azt sem, hogy a paprika csak egyik felét adja a termelési értéknek, a fennmaradó rész konzervekből, ételízesítőből és több más divatos termékéből áll össze. Ezekben a területeken jelentős túlteljesítést ért el a kollektíva.

A tervekkel azonban nem árt óvatosnak lenni, a tavalyi 350 tonnás paprikatermés-kiesés idén is érzeti hatását. Ez az év nem „lefutott”, a megnövekedett feladatok leküzdéséhez bizonyára lökést adhat a dolgozóknak a 30 napnak megfelelő nyereségrészesedés. Jól jön ez az összeg, ugyanis a bérelemessel igen csínján kell banni.

Tóth Szeles István